

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
*Lonjeta, número 11*  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VIII

PALMA DE MALLORCA  
Jueves 8 de Noviembre de 1917

Núm. 2.620

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

## El nuevo Gobierno

Opiniones

De «El Universo»:

Ayer, y después de ocho mortales días de interinidad y confusiones, se resolvió la crisis ministerial, formando un Gabinete de concentración, presidido por el señor Marqués de Alhucemas.

Nosotros no somos partidarios, sino por razones muy circunstanciales y apremiantes, de estos Gobiernos tan heterogéneos. Parece mejor sistema, aunque ofrezca algunos inconvenientes, que la Monarquía tenga a su servicio en toda ocasión dos grandes partidos políticos que turnen en el Poder; pero, cuando la crisis ha tendido la solución ya indicada, ha sido, seguramente, porque se ha considerado la mejor para hoy o la que ofrecía menos inconvenientes de momento.

En la manera de resolver la crisis hay que señalar algunos aciertos, como el de haber conseguido la colaboración de político de tanto prestigio como el señor La Cierva, de un magistrado de tan limpia historia como el señor Bahamonde, de un jurista de la talla del señor Fernández Prada, de un financiero tan preparado como el señor Ventosa, y del señor Alcalá Zamora, a quien le cuadra enteramente la definición que del orador de Cicerón, a saber: *Vir bonus dicendi peritus*.

Una novedad que puede llegar a ser peligrosa es la colaboración activa de los nacionalistas, y no deja de ser alarmante para los católicos la presencia del señor Rodés en el Ministerio de Instrucción pública.

De todas suertes, nosotros esperamos los hechos del nuevo Gobierno para juzgarlos con arreglo a nuestro leal saber y entender.

Del mismo diario «El Universo» en otro artículo:

«La incorporación de los catalanes al Gobierno, ¿es un mal o es un bien?»

—Es, decididamente, un bien. Aptos, como pocos políticos españoles; preparados como pocos, dotados de singulares talentos, si han llegado al Gobierno con buenas intenciones, proporcionarán incalculable bien a España. Y lo mismo si vienen con malas intenciones, porque se descubrirán, se inutilizarán, nos librarán de una amenaza latente que constituye una de las pesadillas nacionales. ¿No es así, no está claro?»

Nosotros, optimistas, nos permitimos esperar que todo acabe de la mejor manera. Españoles y con mil motivos de gratitud para todos sus compatriotas, son los políticos catalanes. El que viene al Ministerio de Hacienda, don Juan Ventosa, es un joven listísimo, de honda cultura, suave, educado y con grandes simpatías por Madrid—esto es, «Castilla», esto es, España—; detalle que no debe olvidarse. ¿Cómo, así, no esperar de él cosas buenas? Pero hay otro dato que nos permite creer que los «ligustas» se unen, de la buena fe más completa, a la política general española, y es la abstención de Cambó, en lo de formar parte del Gobierno, cosa que ya miran algunos como una amenazadora reserva, y nosotros consideramos como explicable actitud de quien puesto de pronto, y desde luego por sus méritos, en categoría de jefe de Gobierno, permítese quedar en casa, y se hace representar en el actual por sus más íntimos y valiosos allegados.

De «El Debate»:

«Pocos comentarios hemos de dedicar a la declaración del Gobierno, la declaración no es ni más ni menos de lo que podía ser.

Imponía, sin embargo, señalar en ella tres puntos.

Refiriéndonos primero a la neutralidad de España. En la declaración ministerial se afirma rotundamente ese postulado de la política española. Así era de esperar, y por razones que ayer exponíamos con confianza en que los actos del Gobierno se ajustaran sinceramente a esa política. De ello nos felicitamos.

Ha afirmado también el Gobierno su carácter «circunstancial» y «transitorio». Con estas mismas palabras lo cal-

ficábamos ayer, y conviene no olvidarlo a fin de que no nos sorprenda la constitución de futuros Gobiernos, que han de sustituir al actual en un porvenir próximo.

Annuncia, en fin, el nuevo Gabinete su propósito de convocar Cortes, que serán elegidas con «abstención de toda intervención gubernativa», a fin de que sean «representación fiel de la voluntad soberana del país».

Esta promesa equivale a una plena confirmación de la realidad política que ayer dibujábamos, y abona las razones que expusimos y los vivos requerimientos que dirigimos a las derechas españolas.

Por cierto que llamamos la atención sobre las adhesiones de los regionalistas aragoneses—según leemos en un periódico de la noche, y de los regionalistas gallegos—que nos comunica nuestro corresponsal en La Coruña— a los señores Ventosa y Rodés. Con la circunstancia agravante de que los regionalistas de Aragón van a las elecciones municipales en alianza con las Izquierdas.

Ya advertíamos ayer el peligro de que políticos nuevos, cuya doctrina y cuyos fines no están claros, o, desde luego, no pueden satisfacer a las derechas, arrastren tras de sí a núcleos de opinión que ahora inicien o activen su intervención en la vida política; las adhesiones de que hablamos confirman la realidad de nuestros temores y nos mueven a proclamar otra vez la urgencia de que las derechas se pongan en contacto con la opinión y conquisten posiciones antes que de ellas se apodere el enemigo.

Baste, pues, señalar estas notas de evidente importancia, ya que, como antes decimos, la declaración del Gobierno, por la especial estructura de éste, no plantea ni puede plantear otro linaje de cuestiones».

De «La Vanguardia», de Barcelona:

«Madrid, 5.—No falta ya quien vacile en cuanto a la estabilidad del nuevo Gobierno. Sin duda es demasiado prematuro el juicio respecto a una situación política verdaderamente nueva, desconocida, que no se sabe cómo va a actuar ni qué programa en definitiva intenta realizar.

En dos supuestos se fundan los que estiman transitoria la vida ministerial. Creen unos que no se tardará mucho tiempo en que se manifiesten hondas e irreductibles divergencias en el seno del gabinete cuando se trate de abordar en concreto alguna de los varios problemas nacionales en que los heterogéneos elementos que componen el Gobierno quedarán imponer sus particulares criterios o el de las tendencias que representan, ya que estiman que es ilusorio creer que el jurar el cargo han abdicado la significación de la procedencia política y han renegado de las ideas y compromisos de los distintos grupos en que hasta ahora han venido figurando, y a los cuales seguramente volverán mañana con todos los honores, cuando dejen las cartteras.

Eso de una posible disparidad de criterios es ciertamente un peligro, pues si en muchos puntos es factible la común inteligencia, es probable que pueda surgir una cuestión en que, aun pasando por la dura necesidad de una claudicación, se vean forzados a discutir entre ellos o por razón de principios o por cuestión de los intereses que representan. Ahí está principalmente el talón de Aquiles de este ministerio, siendo de orden secundario lo que otros esperan, y que es más improbable, del fracaso personal, que obligaría a una retirada y por ende a una crisis.

Eso no es de creer tanto, ya que las capacidades no se han puesto en tela de juicio, pero podría suceder que la situación, tanto económica como social del país, se fuera agravando por virtud de las circunstancias, en términos tales, que toda acción gubernamental fuese importante para remediarla, y que no hubiese más remedio que entregar el poder a la nación para que ésta viera cómo podía salvar su vida y sus destinos.

Dada la abulia nacional y la indiferencia de la masa inerte del país, sin ideas y sin nervios, no hay que pensar en que

pueda caer derribado el gobierno ni por discrepancias internas, ni por dificultades de las condiciones actuales de la vida económica española, sino por la presión de los partidos históricos, que intentan conservar sus fuerzas para reconquistar las posiciones perdidas, y por la acción constante de los elementos de la izquierda que han declarado que romperán pronto las hostilidades.

Pero bueno es consignar que esas fuerzas políticas no cuentan con la necesaria masa de opinión para hacerle la asfixia al gobierno, ni cuentan tampoco con los elementos que son indispensables para derribarlo apelando a la violencia, pues el país se muestra neutral en este conflicto de los partidos, y el brazo que podría hacerlo parece conforme por ahora con la nueva orientación.

De «El siglo Futuro»:

«Basta que sea un Gobierno con régimen parlamentario, para que su acción tenga que ser necesariamente infecunda por lo menos, cualquiera que sean las personas, y ya se deduce eso de su misma pública declaración.

Sigue prevaleciendo el principio de que el voto de cien barrenderos vale más que el de noventa y nueve catráticos, y siendo ese principio absurdo y malo cuanto más íntegro y puramente se aplique, y el que lo dude que recuerde aquellas Cortes Constituyentes de que salió la disolvente Constitución de 1869, que hubo que echar en seguida abajo y en cuyo Congreso se dijeron las mayores blasfemias, atrocidades y despropósitos que en España se han oído, y que sino hubiera sido por la minoría tradicionalista que acudió a don Cándido Nocedal, habría llevado a la nación a la más espantosa anarquía y quizá a la muerte.

Es decir que, volviendo al punto de partida de este artículo, por todas partes los propósitos de las personas chocarán y serán anulados por el régimen, al que no se intenta tocar, que era lo primero que había que hacer para lograr la superación de los males que sufre la Patria.

De «El Correo Español»:

«Si se cree que las aportaciones de la «Liga» nacionalista y la significación del Sr. La Cierva compensan la falta de peso de los demás elementos, será cosa de que preguntemos qué falta hacía dar la presidencia del conglomerado al señor García Prieto. D spouse éste de la jefatura de las fuerzas que acudía, queda en una situación de verdadera inferioridad respecto al más humilde de los demás ministros.

En resumen: que ni a título de farsa de Carnaval podemos aceptar eso que tratan de colocarnos como un ensayo renovador. Ayer, Lerroux, que es tan maligno como occurrente, hizo en el Congreso una frase justa: «Esto bien va, porque se gasta la piedra y se afila la cuchilla; esto es amolar con salero y maestría...»

Pues acabemos cuanto antes, que el país ya está suficientemente amolado».

De «La Correspondencia Militar»:

«De modo que, caído lo que se juzgaba que debía derrumbarse, y sustituido por lo que entendemos que debe ser prólogo o primera etapa de la renovación deseada, nuestra satisfacción no puede ni debe ocultarse; nuestra fe en la iniciación que brota hay que reflejarla aquí con exactitud, y así lo hacemos hoy.

Pero nosotros, en estos instantes, no hacemos otra cosa que juzgar el sistema que cae y el primer paso, la iniciación de la renovación que se intenta y que no ha de prosperar sin lucha cruenta, de la que las Juntas de defensa se apartarán decididamente, pero subsistiendo siempre en sus funciones internas, peculiares de la vida profesional, desde el seno de la cual ni los oídos pueden taparse, ni cerrarse los ojos, ni hacer enmudecer a las conciencias, dentro de las cuales se ha rendido siempre por los que viven el uniforme militar el sacrosanto culto a la Patria, que fué el impulso único que dio vida a esas organizaciones.

Hoy se coloca al frente de la nación un Gobierno en el que, para realizar un programa de objetivos definitivos, van a convivir en las esferas del poder ejecu-

tivo hombres de diversas procedencias y opuestas tendencias políticas.

Ante este hecho escueto, la opinión militar, como un solo hombre, exterioriza sin vacilación alguna su contenido; pero, por dignidad de quienes llegan en tan duros trances a gobernar, y por impulso de la verdad, esa opinión profesional declara que ni ese Gobierno es obra suya, ni con él le liga nada, ni ante él experimenta otro anhelo que aquel que implica el bien de la Patria y el no menos elevado de que puedan mantenerse, como es deseo de todos, los elementos

militares dentro del marco concreto de sus exclusivas funciones.

Con la política no queremos nada. Si a la política ha sido preciso llegar, demostrado está hoy que fué tan sólo por salvar a la Patria. Que no la pongan de nuevo en peligro, que no se deje resucitar lo que todos hemos enterrado en estos días, y de la política seguirán apartados los que con tan evidente abnegación y desinterés han sabido contribuir en estos pocos meses a dignificarla y enaltecerla».

—Igualmente embarcó la señora viuda de Pons, doña Isabel Sigurasa, acompañada de sus hijos.

—También, embarcó el cónsul de Bélgica, don Luis Galantomini.

—Hoy han llegado de Barcelona, en el «Balear», don Pedro A. Pérez, doña Visitación Lorente, don Blas Net y don Pedro García.

La Alcaidía

Ayer se posesionó nuevamente de la Alcaidía don Jaime Suau.

Este se posesionó del cargo en vista de que no le ha sido admitida aun la dimisión.

POLÍTICA

## Las elecciones municipales

El candidato independiente por el segundo distrito, nuestro estimado amigo el abogado don Pedro Buades, realizó ayer una excursión de propaganda electoral al caserío de La Soledad.

La candidatura del señor Buades ha causado excelente efecto entre los elementos de las derechas y entre cuantos conocen las cualidades del recomendable candidato, que es de esperar será calurosamente apoyado por dichos elementos.

Allí se entrevistó con los elementos que apoyan decididamente su candidatura.

Los liberales presentarán candidato por el quinto distrito al procurador don Gabriel Matas Vich.

En San Lorenzo des Cardassar se aplicó el domingo último el artículo 29, resultando elegidos dos conservadores, un liberal, un maurista y dos liberales independientes adictos a don Antonio Lliteras.

Los partidarios de la Asamblea de parlamentarios celebraron anoche un mitin de carácter electoral, acordando presentar la siguiente candidatura:

Don Antonio Pol, regionalista, por el primero; don Juan Trián, reformista, por el segundo; don Lorenzo Bisbal, socialista, por el tercero; don Luis Martí, regionalista, por el cuarto; don Fernando Pou, reformista, y don Guillermo Vicens, socialista, por el quinto; don Francisco Villalonga, republicano, por el séptimo; y don Bartolomé Castañer, reformista, por el octavo.

## Vapores TAYÁ

Servicio regular entre Barcelona, Valencia, Alicante y Palma de Mallorca

El día 12 del corriente saldrá de Barcelona y el 13 de Palma el vapor español

«Teresa Tayá».

Espaciosas y confortables cámaras de 1.ª y 2.ª clase. Servicio inmejorable, iluminación eléctrica, Teléfono Marconi. Para carga y pasaje dirigirse a sus armadores.

Hijos de José Tayá S. en C.

Barcelona, José A. Clavé 2.  
Palma de Mallorca, Marina 66.

## Doctor Löbisch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante Médico y Jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto médico clínico de la Real Universidad de Munich (Alemania). Calle Conquistador, 13

Frente al Oficio Mallorquina  
Consultas de 8 a 1 y de 4 a 5.

## Sección informativa

### La «Islaña Marítima»

El vapor «Bellver»

Anoche embarcó para Barcelona el nuevo capitán del vapor «Cataluña» don Jaime Mulet.

Este se hará cargo hoy en la Ciudad Condal del mando del «Bellver», que se halla surto en aquel puerto.

El «Bellver» saldrá mañana viernes de Barcelona en dirección a Torrevieja, donde tomará un cargamento de sal que conducirá a San Esteban de Pravia. En aquel puerto asturiano embarcará carbón para el consumo de los barcos de la «Islaña». Desde San Esteban el señor Mulet se dirigirá a Bilbao para encargarse del mando del «Cataluña».

Nuevo encaogado

El maquinista don Mateo Simó ha sido nombrado jefe del muelle de Palma. El señor Simó ya estuvo encargado de la carga y descarga de los barcos de la «Islaña» en el muelle de Barcelona.

El «Cataluña»

Ayer llegó sin novedad a Bilbao el vapor «Cataluña». Se dice que allí embarcará mineral para conducir a Inglaterra. La «Islaña» gestiona que el Gobierno desista del envío del «Cataluña» a Inglaterra.

Nuevo piloto

Ha sido nombrado piloto de la «Islaña» don Francisco Berga, quien anoche ya marchó para Barcelona, de segundo oficial, en el vapor «Mallorca».

### En el Coll d'en Rebassa

Dos desgracias

Ayer mañana se produjo una extensa herida en la región temporal derecha y fractura del brazo, también derecho, un joven de oficio cantero al que se le escapó de las manos la palanca del torno con que estaba subiéndolo un silar, cayéndole éste encima.

¡Fué asistido en la Casa de Socorro de Palma y trasladado en estado grave a su domicilio.

Un muchacho que iba montado en un carro, al lado del conductor, perdió el equilibrio y cayó bajo una de las ruedas, que le fracturó un brazo.

Después de asistido en la Casa de Socorro fué conducido en grave estado al Hospital.

### Marcha del Gobernador

Anoche embarcó para Barcelona, de paso para Madrid, el que hasta ahora ha sido Gobernador civil de esta provincia, don Javier Millán.

En el muelle le despidieron el Capitán general, señor García Menacho; el Gobernador civil interino, señor Dívar; el Gobernador militar, señor Barreiro; el Alcalde dimisionario, señor Suau; el presidente de la Diputación, señor Alemany; el diputado a Cortes señor Socías y muchos conservadores de esta ciudad.

### Del mar

Entradas  
Hoy han llegado los vapores «Balear» y «Monte Toro», procedentes de Barcelona y Mahón, respectivamente.

Salidas

Ayer salieron los vapores, «Mallorca»

Despachados

Hoy deben salir los vapores «Mira-mara» y «Monte Toro», para Ibiza y Alicante y Mahón, respectivamente.

Vapores esperados

Mañana debe llegar, procedente de Valencia, el «Rey Jaime II».

### La Casa Tayá

Definitivamente, el próximo martes llegará el primer vapor de la Casa Tayá, el «Teresa Tayá», barco de mucho andar.

Hasta que la Casa disponga de otros barcos, el «Teresa Tayá» hará un servicio bisemanal entre Palma y Barcelona, llegando aquí los martes y viernes y saliendo los martes y los sábados.

### Conciertos

Dado el buen recuerdo que dejó en ésta en su última tournée la célebre Barrientos en sus últimos conciertos de lieder (romanzas y canciones) clásicas románticas y modernas, hay verdadera expectativa para oír a la señorita Fornells, que, según noticias, es una notabilidad en este género.

A continuación publicamos el programa del concierto que hoy, jueves, a las nueve de la noche, en el «Cine Moderno», ejecutará dicha artista acompañada del Sr. Net así como las piezas para piano que interpretará el Sr. Torrandell:

Delxar d'aimarte. Gasparini  
Dols estimat. Giordani  
Les nocives de Figaro. Pergolese  
Mozart

(ARIES DE QUEBRUBIN)

a) Prou debeu sebre.  
b) No se pas go que tinc.  
Amor nou, vida nova. Beethoven  
(Srita. Fornells y el Sr. Net)

II

Sonata en re (primer tiempo). Mozart  
LA TIMIDA. Rameau  
Los salvajes. Chopin  
Polonesa. Chopin  
Balada. Chopin

(Señor Torrandell)

III

Ell, el mes gentil dols homes  
No ho puc capir, no ho puc creurer  
Endrega. Schumann  
El llac Eerlaf  
Tu ets el repos  
Margarideta filant. Schubert  
(Srita. Fornells y el Sr. Net)

Piano: Bernstein Wolf, cedido galantemente por la casa Castells y Argelès.

Se suplica a los concurrentes se abstengan de entrar y salir de la sala durante la ejecución de las obras.

### Notas de Sociedad

De viaje

Ayer embarcaron para Barcelona, en el «Mallorca», don Jaime Roig, don Miguel Segura, don Antonio Canals y don Ramón Vicens.

—Para igual punto, también embarcó el notario, don Guillermo Alcover.

—También don José Balaguer, músico mayor del Regimiento de Palma.

—En el «Mallorca» embarcaron los señores Barones de Pinopar.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## La guerra mundial

DESDE MADRID

Madrid, 8 (100)

El Emperador Carlos en Gorizia

Viena.—(Radiograma de la madrugada).—El Emperador Carlos Francisco José estuvo ayer en la ciudad de Gorizia.

Los acontecimientos en la península venedeciana

Viena.—El Cuartel general austro-

húngaro anuncia que los acontecimientos en la península de Venecia toman un desarrollo favorable a las tropas de los Imperios centrales.

También anuncia que en el frente italiano de Dolmita ha perdido su estabilidad.

Inglaterra ayudará a Rusia?

Viena.—Créese que Inglaterra ayudará a Rusia a condición de que esta nación retire sus primitivas exigencias.

Pavor entre los aliados

Viena.—El rápido viaje del jefe del Gobierno inglés, Lloyd George, y del presidente del Consejo francés, señor Painlevé, lo estima la prensa como pavor de los aliados ante el fracaso italiano.

Añaden los diarios que los aliados temen que Italia se desprenda de la «Entente».

### De esta mañana

Madrid, 8 (530)

Parte oficial alemán de la noche  
Nauen.—(Radiograma de la madrug-

gada).—El Gran Cuartel General alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Ha habido actividad de artillería en determinados sectores de Francia.

Ha habido combates locales en Sundgan, cerca de Ammorzweller y en Heidweiler.

En el frente de batalla italiano, llegamos, persiguiendo al enemigo, hasta la línea del río Livenza.

Capturamos miles de prisioneros.

Transporte yanqui torpedeado  
Poldhu.—El Ministerio de Marina

yanqui anuncia que el transporte norteamericano «Finlandia» fué torpedeado por un submarino enemigo.

El barco sólo sufrió pequeños daños.

Pudo llegar, por sus propios medios, al puerto inmediato del sitio donde se encontraba al ocurrir el torpedeamiento.

A consecuencia de la explosión del torpedeado faltan del «Finlandia» 21 tripulantes.

Parte oficial inglés

Poldhu.—Se ha facilitado a la prensa la siguiente parte oficial:

«Consolidamos las posiciones conquistadas en Paschendale.

El número de prisioneros que hemos hecho excede de 400.

Entre los prisioneros figuran 21 oficiales».

Los Gobiernos yanqui y japonés

Poldhu.—Existe perfecto acuerdo entre los Gobiernos yanqui y japonés sobre las cuestiones militares y económicas de la guerra.

Comunicado austriaco

Viena.—Se ha publicado el acostumbrado parte oficial:

«Las tropas italianas se retiraron hacia Prave.  
Las tropas alpinas austro-húngaras obligaron a rendirse, al Sureste de Tolmezzo, a varios miles de italianos.  
En el resto del frente no ocurre novedad».

**Los barcos brasileños hundidos**  
Koenig.—El diario francés «Le Temps» dice que dos nuevos barcos brasileños, el «Clorkary» y el «Zuacyba», ex-alemanes, han sido hundidos cerca de San Vicente.

Ambos barcos iban cargados de víveres y se dirigían a El Havre.

**Parte oficial francés**  
París.—Se ha facilitado a la Prensa la siguiente parte oficial de la noche:  
«Los franceses atacaron con éxito las posiciones enemigas de Chenholz y del Noroeste de Altrich, en la Alsacia.  
Hicimos sesenta prisioneros.  
En el resto del frente reina tranquilidad.  
En el frente de batalla de Oriente ha habido cañoneo en dirección de Struma, en sector del Vardar y en la región de Monastir.  
Las tropas británicas han ejecutado un golpe de mano hacia Muckovo».

**Los submarinos alemanes operan cerca de la costa inglesa, según declaración de los tripulantes del vapor «Leander», que fué torpedeado.**  
Sigue el repliegue italiano  
París.—Se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficiosa:  
«Sigue el repliegue italiano, acentuado por el paso del Tagliamento ante la enorme presión de la izquierda enemiga. Los italianos se retiraron».

**Choqué de buques**  
Koenig.—El vapor carbonero «Atlas» chocó con otro vapor, también carbonero, inglés, el «Meroldido».  
Este último buque se hundió, pereciendo 25 de sus tripulantes.

**Dimisión de Mannier?**  
París.—Circular el rumor de que ha dimitido el presidente Monnier.  
Giolitti irá al Parlamento  
París.—Dícese que Giolitti, que tan contrario era a la entrada de Italia en la guerra contra Austria, asistirá a una de las próximas sesiones del Parlamento italiano.

**Los tripulantes del «Julius Mitting»**  
Koenig.—Nueve tripulantes del vaporcito pesquero alemán «Julius Mitting», hundido en Kattegat, han regresado a Alemania.

**Rusia y Rumania**  
Petrogrado.—Kerensky y Chereusko han conferenciado con el Embajador italiano.  
La entrevista fué muy extensa.  
Créese que Rusia permanecerá inactiva.  
Sin embargo, se esperan acontecimientos en el frente ruso-rumano.  
Donativo  
Roma.—El Rey ha enviado a los prófugos friolanos medio millón de liras.

**Política**

Madrid, 8 (1'00)  
Las subsistencias.—Los altos cargos.—Dice García Prieto  
El jefe del Gobierno, señor García Prieto, nos anunció que por la tarde se celebrará Consejo de Ministros.

Nos dijo que en él se ocuparían especialmente de las subsistencias, que es el problema más urgente.  
Nos añadió que se harán los nombramientos interinos en el alto personal, ante la insistencia de los conservadores en abandonar sus puestos.  
Negó el nombramiento del señor de Diego para la Subsecretaría de Gobernación, diciéndonos que no puede hacerse porque carece de los requisitos que marca la ley.

**Manifestaciones de Bahamonde.—Huelgas.**  
—Sobre las elecciones  
El Ministro de la Gobernación, señor Bahamonde, nos manifestó que las huelgas de Sevilla y Salamanca siguen igual.  
Nos añadió que le ha visitado una comisión del Círculo liberal para quejarse de los atropellos que cometen los tenientes de alcalde.  
El señor Bahamonde insistió en que castigará a las autoridades que falten a la ley, y así lo expresó a dicha comisión, añadiendo que pasará a los gobernadores civiles una circular advirtiéndoles que serán destituidas las autoridades que se entrometan en las elecciones.

**Devolviendo visitas**  
El Ministro de la Guerra, señor La Cierva, ha devuelto las visitas que le hizo el alto personal.

**Despacho**  
El despacho de los Ministros de Instrucción Pública y Fomento, señores Rodés y Alcalá Zamora, con el Monarca, duró una hora.

**Agradecimiento a Bugallal**  
Los funcionarios de Hacienda de varias provincias han testimoniado su agradecimiento al ex-Ministro señor Bugallal por el decreto que preparó beneficiándoles.  
Le invitaron a un banquete.  
El señor Bugallal excusó aceptarlo, fundándose en que no hizo más que cumplir con su deber.

**Reunión del Comité de transportes**  
En el Ministerio de Fomento se reunió el Comité de transportes.  
Trató del problema de la uva en Almería.

**Las dimisiones del alto personal**  
Los altos funcionarios de los ministerios de Hacienda y Fomento han anunciado a los respectivos Ministros que abandonarían sus puestos si no les substituye inmediatamente.

**Cambió a Barcelona**  
Por la tarde marchó a Barcelona el leader regionalista señor Cambó.  
Va a la ciudad condal con objeto de dirigir allí las elecciones municipales.  
Le despidieron en la estación muchos amigos políticos y particulares.  
Los ayudantes del Ministro de la Guerra  
El señor La Cierva se ha dirigido al jefe del Ejército de África a los y Capitanes generales de las cuatro regiones pidiéndoles que de acuerdo con sus respectivos Estados Mayores designen a los jefes u oficiales que hayan de ser sus ayudantes.  
Desea el Ministro de la Guerra que los cinco ayudantes pertenezcan a cinco armas o cuerpos diferentes.

**Junoy contra Cambó**  
El senador señor Junoy se lamentaba de que el espíritu de la asamblea, que apuntaba contra todo lo viejo y caduco, fuese recogido por Cambó y entregado

en holocausto a quien constitucionalmente lo representa.  
Y añadió el señor Junoy:  
—La asamblea ha muerto a manos del Canciller del Ampurdá.  
**Junoy a Barcelona**  
Por la tarde debía salir el señor Junoy para Barcelona.  
**Ruano en Santander.—Dimisión definitiva**  
Un telegrama de Santander dice que ha llegado allí el señor Ruano.  
Se le recibió con todo cariño.  
El señor Ruano manifestó que no volverá a encargarse interinamente de la Dirección general de Obras Públicas.  
Así lo ha telegrafiado al Ministro de Fomento, señor Alcalá Zamora, rogándole que le considere definitivamente cesado en el cargo.

**El gobierno civil de Barcelona**  
Se asegura que se encargará del Gobierno civil de Barcelona el señor Salvatella.

**Mauristas y conservadores.—Dice «La Correspondencia de España»**  
«La Correspondencia de España» hace constar la inexactitud de los rumores de aproximación de mauristas y conservadores, aunque no oculta que la actuación de Maura después de la crisis de Dato ha borrado algo la hostilidad que existía.

**La cartera de Estado a un intervencionista.—Dice «El Correo Español»**  
«El Correo Español», ante el anuncio de que la cartera de Estado se dará a un angélico intervencionista, llama la atención sobre la agitación que produciría, no siendo tolerable, dice, que una persona tan significada y peligrosísima ocupe tal cargo.  
Se ofendería a la opinión neutralista, añade, y, además, tal personaje ya fracasó en la Subsecretaría del Ministerio.

**«La Correspondencia Militar, contra los políticos y contra el Gobierno»**  
«La Correspondencia Militar» califica de repugnante el espectáculo que están dando los hombres políticos.  
Dice que Alba podrá perseguir elevados fines, pero que su actuación es igual que la de los hombres de hace medio siglo, errónea y desdichadísima.  
Dice también que un Gobierno ha de ser el fruto de la aspiración nacional.  
El Gobierno, añade, no debe dialogar, sino responder con actos que revelen su competencia y acierto en la resolución de los problemas que preocupan al país».

**En Bilbao.—Mauristas y conservadores.—Banquete.—El Gobierno civil**  
Dicen de Bilbao que se ha celebrado una comida íntima de gobernadores dimisionarios y diputados conservadores.  
Asistieron el senador señor Gaudaría y el maurista Sr. Ibarra.  
Se comenta la aproximación de mauristas y conservadores.  
El gobernador civil, en vista de los reparos que opone el Presidente de la Audiencia para encargarse del mando, ha preguntado al señor Bahamonde en quién debe resignarlo.

Se celebraron solemnes funerales. El entierro ha constituido una imponente manifestación de duelo.  
**De Cádiz.—Huelga solucionada**  
Cádiz.—Se ha solucionado la huelga de braceros.  
Los patronos han accedido a aumentarles el jornal.  
Se trabaja en todos los cortijos.

**La Bolsa**  
Madrid, 8 (1'00)  
Cotización de ayer

Interior contado	75 90
Amortizable 5 por 100	95'00
Amortizable nuevo	87'00
Banco de España	475'50
Compañía Tabacalera	290'00
Franco	74'00
Libras	20'29
Exterior	85 90

**Consejo de Ministros**  
Madrid, 8 (1'00)  
A la entrada  
**Hablan los Ministros**  
Se celebró el anunciado Consejo de Ministros bajo la presidencia del señor García Prieto.  
A la entrada al mismo el Ministro de Fomento, Sr. Alcalá Zamora, nos dijo que traía el expediente de las obras del puerto de Bilbao y que hablaría de la exportación de uvas de Almería.  
De Hacienda, Sr. Ventosa, nos manifestó que encuentra dificultades para enterarse del mecanismo del Ministerio.  
Nos añadió que cambiaría impresiones sobre el problema de las subsistencias.  
El Sr. García Prieto nos dijo que sólo estaban los tiempos para tratar de subsistencias.  
El Ministro de Marina, Sr. Gimeno, nos dijo que había recibido la felicitación de la Academia de Bellas Artes, a la cual pertenece, por su designación para el Ministerio que ocupa.

**A la salida**  
**Referencia del Consejo**  
El Consejo terminó a las nueve.  
Los periodistas interrogamos a los Ministros, que nos dieron del Consejo la siguiente referencia:  
Se aprobó la distribución de fondos para el corriente mes.  
Se aprobaron también un suplemento al crédito de Guerra y varios expedientes de trámite de Fomento y Hacienda.  
Se adoptaron acuerdos sobre la condena condicional de los reclusos por Guerra.  
Se trató de las subsistencias y del problema de los transportes terrestres y marítimos.  
Se acordó la provisión de altos cargos, en vista de la impaciencia de los conservadores por abandonarlos.  
Los nombres se designarán en otro Consejo.

**Noticias varias**  
Madrid, 8 (1'00)  
**Consejo contra un médico militar**  
A las diez de la mañana de ayer se celebró en Prisiones militares un Consejo contra un médico militar que admitió dádivas por sus servicios.  
**Revista**  
Hoy a las tres de la tarde el Capitán general revisará en Carabanchel a las tropas de la guarnición.

**De Provincias**  
Madrid, 8 (1'00)  
**De Santander.—El cadáver del aviador Hedilla.—Manifestación de duelo**  
Santander.—Ha llegado el tren conduciendo los restos mortales del malogrado aviador Hedilla.

**De esta mañana**  
Madrid, 8 (5'30)  
**DE PROVINCIAS**  
**De Las Palmas.—Consecuencias de la falta de carbón**  
Las Palmas.—Ha zarpado para Cuba, después de proveerse de carbón, el trasatlántico «Merlin Sáenz».  
Estuvo detenido en Madera por falta de combustible.  
Las autoridades sólo le dieron carbón para llegar a Tenerife.  
—El vapor «Juanito» varó en las costas de África.  
Se le terminaron los víveres y el combustible.  
Navegó luego a la vela.  
Los tripulantes estuvieron tres días sin comer, en el mar, a causa de la calma.

**De Cádiz.—El «Reina Victoria Eugenia».—Las subsistencias**  
Cádiz.—Ha zarpado el «Reina Victoria Eugenia».  
Conduce miles de toneladas de carga y muchísimos pasajeros.  
Sigue el encarecimiento de las subsistencias.  
Escasean los huevos y la leche.  
La carestía es enorme.

**De Valencia.—Los tranviarios.—El Sindicato de la aguja.—Los gremios y la circulación de productos**  
Valencia.—Los tranviarios se resisten a retirar el oficio de declaración de huelga, en vista de que la Compañía mantiene su actitud.  
—Sigue el conflicto del Sindicato de la aguja.  
—Los representantes de los gremios se han reunido para protestar de las trabas que se han puesto a la circulación interprovincial de productos.

**DESDE BARCELONA**  
**Declaraciones de Marcelino Domingo**  
Barcelona, 8 (5'30)  
Hablará de su detención en el Parlamento.  
—Los sucesos de Agosto.—La asamblea de parlamentarios y el actual Gobierno  
Marcelino Domingo, en unas declaraciones hechas a «un redactor del «Noticiero Universal», dijo que se abstenía de hablar, acerca de las denuncias hechas por el diario «El País» respecto a lo que ocurrió al ser detenido y antes de ser llevado a bordo del «Reina Regente», reservándose este asunto para tratarlo en el Parlamento.  
Acerca de los pasados sucesos de Agosto afirma que fueron consecuencia de los acuerdos tomados por las izquierdas y que los obreros, al echarse a la calle, obraban conforme a un plan.  
Dijo que debe su libertad al estado de la opinión, censurando la actitud de los parlamentarios que han formado parte del actual Gobierno.  
Expresó su convicción de que las izquierdas están ahora mucho más unidas que nunca y que él continuará su anterior campaña acerca de Marruecos.

**Notas políticas**  
Cambó y su conferencia de hoy  
Reina expectation grandísima para

oir la conferencia que sobre política dará hoy el leader del regionalismo, For Cambó.  
**Propaganda maurista**  
Anoche empezaron a celebrar los mauristas su propaganda electoral.  
Diéronse varios mítins.  
**Sobre las declaraciones de Lleras**  
Después de las declaraciones del putado radical señor Lleroux, está en debate el problema de la coalición con la unión de la asamblea de parlamentarios, quedando los regionalistas radicales tan enemigos como antes.  
Palma Gu.

**Boletín religioso**  
MAÑANA  
**Santos**—Dedicación de la Antigua Ilica del Salvador; San Teodoro, mártir.  
**Cuarenta Horas**—Concluyen en el Purgatorio: Exposición a las seis y diez y media, Misa mayor; por la tarde las seis Rosario, sermón por el Sr. P. Jaime Rosselló de los SS. CC. de la casa de Padrenuestros, plegaria, Te Deum y reserva de S. D. M.  
**Cuarenta Horas fuera de town**  
Empezan en el Oratorio de las Hermanas Carmelitas en honor de San Sacramento y del Patrocinio de la Santísima Virgen María, Santa Teresa Jesús y Santa Magdalena de Pazzi. Exposición a las seis; acto continuo en la estación al Santísimo, después misa rezada; por la tarde a las seis y tres cuartos estación, meditación, Coro de las doce Estrellas cantada y reserva de S. D. M.  
**Otras funciones**—En Santa Catalina por la tarde, a las seis, después del Rosario, se dará principio a la novena de Santa Gertrudis la Magna, con sermón y dirá el Rdo. don Andrés Sarva, P. M. En el octavo día de la novena solemne honra de Nuestra Señora de la Concepción y Corona, siendo el orador el reverendo P. Superior.  
Visita.—A Nuestra Señora de la Inmaculada en San Miguel (Privilegiada).

**Sueltos y noticias**  
Triduo de Cuarenta Horas  
Las Hijas de Nuestra Señora de Providencia celebrarán un Triduo de Cuarenta Horas con sermón en las 9, 10 y 11. El domingo habrá comida a las 7. Se gana indulgencia pluri visitando la capilla (calle de los Angeles 19) desde las 12 del sábado hasta las 6 de la noche del domingo.

**Crédito Balear**  
Designado el Crédito Balear para emitir el canje de las Obligaciones Ferro-Carril del Norte cuyos intereses capital pueden ser objeto de la contratación en España, teniendo derecho además, a la bonificación de CUATRO pesetas por título, acordada por la Compañía emisora, admite en su Caja Efectos dichos Títulos y facilita la clase de informes sobre esta operación.

**Regaliz Pectoral L. B. A. B. A.**  
La superioridad de este Regaliz sobre las otras Pastillas de Regaliz ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.  
Precio de la Caja: 3 reales.  
En todas las Farmacias.  
Debe exigirse la marca L. B. A. B. A. en la caja que rodea la caja.  
FABRICA EN BAYONA: L. Le Boul.

PÍDASE EN TODAS PARTES

**LICOR BREA MÚNERA**

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA  
CASA FUNDADA EN 1875  
BARCELONA

**Amianto Carton Blanco y Amianto Klingerit**

Recibida una partida que se detallará al precio de coste.

**CASA CODINA, Unión, 8, Palma**

**GALLICIDA PIZA**

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es surtoso no motivos los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Röver, Plaza Antonio Maura. DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

**TODO ENFERMO ES NEGLIGENTE**



Los REUMATISMOS, la GOTA, los DÓLORES, el ARTRITISMO así como todos los trastornos de la circulación, con su cortejo de dolencias, son tributarios de la sangre. La sangre impura es la que deposita sus toxinas en el organismo.

Para preservarlos y curarlos, emplead el

**DEPURATIVO RICHELET**

el cual se impone por su poder y su acción rápida sobre la sangre, a la cual purifica y regenera, al propio tiempo que infunde en ella la fuerza y la vida.

Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. — Laboratorio L. Richelet de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

**Línea Pinillos**

Línea del Brazil  
Para Santos Montevideo y Buenos Aires saldrá sobre el 30 de Noviembre el vapor  
Admite carga y pasaje.  
**Catalina**

Línea de las Antillas  
Para Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana saldrá deste puerto directamente el día 20 de Noviembre el magnífico vapor  
**Cádiz**  
Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservársela la cabida necesaria.  
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 20 y 21.  
Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía  
**SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C. S. ca C.**  
San Miguel, 29, Palma

**Sándalo Pizá**  
Mil Pesetas

al que presente **Cápsulas de Sándalo** mejores de las que doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las **enfermedades urinarias**. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1895. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas. Diametralmente las prescripciones reconocidas ventajosas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Röver, plaza de Antonio Maura-Palma.

**Se alquila**  
Un espacioso piso céntrico, gran comodidad, con agua y gas, mejorables luces y ventilación propia para familia numerosa. Informes: Centro Anuncio.

**Transformaciones**  
Por 2 pias. transformo relojes, todas clases de bolsillo a punto. Fondería económica de FRANCISCO PICÓ, Olmos, 56.

**Perra de caza**  
Desde el domingo se halla en viada una, color blanco y mudo negro, pelo largo, tiene el nombre de «Chispa», desde Villafraña Algaida, el que la tenga en su poder puede mandarla el Comandante de Guardia Municipal quien la peticionará.

**Sellos de goma y de Metal**  
Se confeccionan a precios suaves, de toda clase de modelos dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Paluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmoleros, Veterinarios, Asociaciones religiosas etc. etc., como también. **Estampas de correo**

**Calles para embalsajes**  
**Festones**  
**Miñetas de riel**  
**Pickas de metal**  
**Medallas-Distinguidos**